Ulohy o pohybu jsou slovni tlohy, které obvykle Fe$ime pomoci rovnice

K témto Ulohdm potiebujeme fyziku - rovhnomérny primocary pohyb ( pohyb stale stejnou rychliosti)

Které veliiny jsou s tim spojeny?

Nazev veli¢iny znaéime jednotky
Draha s m km
Rychlost v m/s km/hod
Cas t s hod

Zakladni vztah mezi témito velicinami S =V 't
Dobry je tento pomocny trojuhelnik, ve kterém si mizeme najit vypocet zbyvajicich veli¢in

Pohyb miizZe nastat:

1. Proti sobé ze dvou riznych mist

o,

Otdzka - kdy a kde se potkaji ?

2. soubezné z jednoho mista ( jeden vyjizdi dfiv

% \ \ S, dohoni se

Otazka - za jak dlouho dohoni druhy toho prvniho? Pfipadné - kde ho dohoni?

V tomto pripadé jsou drahy obou stejné



Redeni uloh:

1. a) Proti sobé ze dvou rliznych mist (ve stejnou dobu)

V 7 hodin vyjela z Ostravy do Brna motorka. Ve stejnou dobu vyjelo z Brna do Ostravy
nakladni auto. Za jak dlouho se motorka a nakladni auto potkaly, jestlize pridmérna rychlost
motorky byla 70 km/h a nakladniho auta 50 km/h. Vzdalenost z Brna do Ostravy je 180 km

Ostrava Brno
Mot. Nakl. auto
S]_ | 52

Obé vozidla vyjizdéji ve stejnou dobu, tudiz jedou stejné dlouho nez se potkaji - ¢as si
oznacime x ( nebo t, to je jedno),.

s1= 70 x km s, = 50 x km
v1=70 km/hod v, = 50 km/hod
t; = x hod t, = x hod

obé jejich drahy dohromady daji vzdalenost mezi misty - to ndm da rovnici

70x + 50 x =180
120x =180
X =15

Obé vozidla se potkaji za 1,5 hodiny

Otdzka se da zménit - v kolik hodin se potkaji - vyjeli v 7 hodiny, potkaji se za 1,5 hodiny,
takZe se potkaji v 8.30 hod.

Dalsi otdzka mUZe byt - kde se potkaji - v tomto pripadé vypocitame jednu drahu, tfeba s,
70.1,5 =105 km. Potkaji se 105 km od Ostravy

b) Pohyb proti sobé ( s €asovym posunem)
Z Kolina do Ostravy je 303 km. V 7 hodin rano vyjel z Kolina do Ostravy nakladni vlak
prdmeérnou rychlosti 55 km/h. V 7 hodin a 30 minut vyjel Ostravy do Kolina osobni vlak

pramérnou rychlosti 90 km/h. V kolik hodin se vlaky potkaji ?

Kolin Ostrava
Nakl. vliak. osobni vlak
S]_ | 52

Cas si oznacime x napf. u nakladniho vlaku, ( nebot, to je jedno), osobni viak vyjel o pal
hodiny pozdéji

s1= 55 x km s, = 90 (x-0,5) km
v1=70 km/hod v, = 50 km/hod
t1 = x hod t, = x-0,5 hod

obé jejich drahy dohromady daji vzdalenost mezi misty - to ndm da rovnici



Zase obé drahy dohromady daji vzdalenost mezi misty

55 x +90°(x-0,5) = 303
55x +90x - 45 =303

145x =303 +45

145 x =348 /:145

X =24

Umime prevést 2,4 hod ............... 2 hod a ? minut
1 hod =60 min
0,1 hod = 6 min (60:10)

0,4 hod = 24 min (6°4)
Potkaji se za 2 hod a 24 minut tj. v 9 hod a 24 minut ( oznacili jsme si ¢as x u vlaku
nakladniho, ktery vyjel v 7 hodin)

2. Pohyb soubézné z jednoho mista

V tomto ptipadé jsou drahy stejné tzn.s; =s,

Pti vojenském cviceni vyjela z tdbora v 5 hodin vojenska kolona primérnou rychlosti 40
km/hod. O pul hodiny pozdéji za ni byla vyslana motospojka jedouci primérnou rychlosti 70
km/hod. Za jak dlouho motospojka dohoni kolonu? V kolik hodin to bude?

Kolona

Motospojka drahy jsou stejné

Mdme vypocitat za jako dlouho dohoni motospojka kolonu, proto jeji ¢as si oznacime x,
kolona v tuto dobu ( kdyZ motospojka vyjizdi) uz jede o pal hodiny déle

Kolona Motospojka
s;= 40 (x+0,5) km s, = 70 x km
v1 =40 km/hod v, = 70 km/hod
t1 = x+0,5 hod t, = x hod

40 (x+0,5) =70

40x + 20 =70 x
20 =30 x
2
—_— - X
3

Umime prevést tento ¢as na minuty? Hodina ma 60 minut, jedna tietina je 20 minut ( 60 : 3
=20), dvé tretiny je 40 minut ( 20 2 = 40).
Kolona vyjela v 5 hodin, motospojka tedy v 5.30 hod ( o pul hodiny pozdéji)

Motospojka dohoni kolonu za 40 minut tj. v 6 hod 10 min.



Jind uloha:

Kamion vyjizdi z Prahy a jede do Bratislavy rychlosti 72 km/hod. Za 40 minut za nim vyjelo po
stejné trase osobni auto rychlosti 88 km/hod. Za jak dlouho a v jaké vzdalenosti od Prahy
dohoni osobni auto kamion?

Kamion

Osobni auto drahy jsou stejné

40 minut jsou ;hodiny

Mdme vypocitat za jako dlouho dohoni osobdk kamion, proto jeho ¢as si oznacime x, kamion

v tuto dobu ( kdyZ osobdk vyjizdi) uz jede 40 minut tj.o 33 hodiny déle

kamion osobni auto
sl=72'(x+33) km s; = 88 'x km
v1=40 km/hod v, = 88 km/hod
t1=x+3E hod t, = x hod
72-(x+33) = 88 x dréha 88.3 =264
72 x + % = 88 x
72x +48 = 88x

48 = 16X

3 = X

Osobni auto dohoni kamion za 3 hodiny ve vzdalenosti 264 km od Prahy.

Princip fesSeni téchto uloh je v podstaté stale stejny. Jenom si musime tict o ktery typ jde:
1) jedou proti sobé - obé drahy dohromady daji vyslednou vzdalenost
2 ) vyjizdéji z jednoho mista s casovym zpoZdénim , tzn dohanéji se - drahy jsou stejné.

Chtéla jsem feSeni namluvit a poslat, ale nakonec na you tube je uz vlozeno fada reseni,
mozna si nékdo radéji poslechne nékoho jiného. Proto mate ode mne postup pisemné -
mtuZete si jej vytisknout a pouzivat jako vzor.

You tube napt. zde

Existuje i jina metoda rfeSeni téchto uloh, pro nékoho mozna bude velice jednoducha,,
nastudovat muiZzete sami - (klikni na odkazy nize )
pohyb proti sobé z jednoho mista



https://www.youtube.com/watch?v=T2OEq1bOwQY
https://www.youtube.com/watch?v=TVIFrrj7f6Y
https://www.youtube.com/watch?v=6iXmKKla5_E

